邯郸市2015届高三教学质量检测
物理试题参考答案
一、选择题（本题共10小题，每小题4分，共40分。在每小题给出的四个选项中，第1~7题只有一个选项符合题目要求，8~10题有多个选项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不选的得0分）
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二、非选择题：包括必考题和选考题两部分，共60分。
11．（6分）
(1) 1.326或1.324都给分    （2）不需要       每空2分

（3）AC      全对得2分，选不全得1分
12．（8分）
(1) ABD                （2分）
(2) 如图                （3分） 
(3)
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 ，I1、I2分别为电流表A1、A2的读数  （3分, 没有文字说明得2分）
13．(9分) 
解法一：设F与斜面倾角为α时，拖动的重物最大质量为m， 
由平衡条件可得：
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由已知可得   
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联立得   
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代入   
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评分标准：①②④⑤  每式2分，③ 式1分。    
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解法二：如图，设摩擦力和支持力的合力与支持力夹角为α，则
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所以    
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因此摩擦力和支持力的合力与重力的夹角为450。    ........................................................③
由于拉力、重力和支持力与摩擦力的合力构成三角形及受力平衡，因此当拉力和摩擦力与支持力的合力垂直时，拉力最小。       .............................................................................. ④
即       
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由已知可得   
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得     
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评分标准：①④  每式2分，②③⑤⑥⑦ 式1分。
14．(12分)
解：(1)小球经B点时，在竖直方向有
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由牛顿第三定律知，小球对细杆的拉力大小
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(2)由于取O点电势为零，而O在MN的垂直平分线上，所以
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电荷从A到B过程中，由动能定理得
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(3)由电场对称性可知，
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即
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小球从A到C过程，根据动能定理
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评分标准：第一问3分；第二问4分；第三问5分。

①②③④⑥⑧⑨⑩  每式1分，⑤⑦式2分。
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15. (13分)
解：（1）穿过孔O的离子在金属板间需满足      
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代入数据得   
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（2） 穿过孔O的离子在金属板间仍需满足
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离子穿过孔O后在磁场中做匀速圆周运动，有
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由以上两式子得   
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从bc边射出的离子，其临界轨迹如图①，对于轨迹半径最大，对应的电场强度最大，由几何关系可得
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由此可得
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从bc边射出的离子，轨迹半径最小时，其临界轨迹如图②，对应的电场强度最小，由几何关系可得
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由此可得
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所以满足条件的电场强度的范围为：

[image: image33.wmf]C

N

E

C

N

/

10

25

.

1

/

10

375

.

9

3

2

´

<

<

´

     ..............................................................⑩
评分标准：第一问3分；第二问10分。

①③④每式2分，②⑤⑥⑦⑧⑨⑩每式1分。
选修3-3
16.（1）ACE

(2)设A端上方气柱长度为l1，由题可知，插入水银槽后左管内气体压强为
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由玻意耳定律得：
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所以A端上方气柱长度为
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（2）设右管水银面上升h，则右管内气柱长度为
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由玻意耳定律得： 
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解得 
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所以右管内气体压强为          
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评分标准：第一问3分；第二问5分。

①②③④⑥⑦每式1分，⑤每式2分
选修3-4

17.（1）ACD
（2）解：设从A点入射的光线在B点处恰好满足全反射条件     .........................................①
设全反射临界角为θ
由折射定律有
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得       
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由几何关系得     
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所以照亮面积为
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   ............................................................................⑤ 
评分标准：①②⑤每式2分，③④每式1分
选修3-5：
18. （1）BCD
（2）解：根据已知，由动量守恒定律得
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由①②得 
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由能量守恒定律得
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代入数据得   
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评分标准：第一问4分；第二问4分。

①②③④每式1分，⑤⑥每式2分。
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